
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Andreas Winhart, Franz Bergmüller AfD  
vom 15.04.2025

Bearbeitungszeit bei Waffen in oberbayerischen Landratsämtern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie hoch war die Zahl der beantragten grünen Waffenbesitzkarten in 
den Jahren von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien 
Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr 
auflisten)?   4

1.b) Wie hoch war die Zahl der beantragten gelben Waffenbesitzkarten in 
den Jahren von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien 
Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr 
auflisten)?   4

1.c) Wie hoch war die Zahl der beantragten Jagdscheine in den Jahren 
von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Ober-
bayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   5

2.a) Wie lange war die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei der Be-
antragung einer grünen Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 
bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern 
(bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   6

2.b) Wie lange war die kürzeste Bearbeitungszeit bei der Beantragung 
einer grünen Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   6

2.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Beantragung einer 
grünen Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 bis 2025 in den 
Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Land-
kreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   6

3.a) Wie lange war die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei der Be-
antragung einer gelben Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 bis 
2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte 
nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   6

3.b) Wie lange war die kürzeste Bearbeitungszeit bei der Beantragung 
einer gelben Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   6
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3.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Beantragung einer 
gelben Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 bis 2025 in den 
Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Land-
kreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   6

4.a) Wie lange war die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei der Neu-Be-
antragung eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   6

4.b) Wie lange war die kürzeste Bearbeitungszeit bei der Neu-Beantragung 
eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Land-
kreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/
kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   6

4.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Neu-Beantragung 
eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Land-
kreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/
kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   6

5.a) Wie lange war die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei der Ver-
längerung eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   7

5.b) Wie lange war die kürzeste Bearbeitungszeit bei der Verlängerung 
eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Land-
kreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/
kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   7

5.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Verlängerung eines 
Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Landkreisen 
und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier 
Stadt und Jahr auflisten)?   7

6.a) Wie hoch war die Zahl der beantragten europäischen Feuerwaffen-
pässe in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreis-
freien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt 
und Jahr auflisten)?   7

6.b) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Neu-Beantragung 
eines europäischen Feuerwaffenpasses in den Jahren von 2020 bis 
2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte 
nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   8

6.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Verlängerung eines 
europäischen Feuerwaffenpasses in den Jahren von 2020 bis 2025 
in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   8

7.a) Wie hoch war die Zahl der beantragten großen Waffenscheine in den 
Jahren von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten 
in Oberbayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auf-
listen)?   8
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7.b) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Neu-Beantragung 
eines großen Waffenscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den 
Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Land-
kreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   9

7.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Verlängerung eines 
großen Waffenscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Land-
kreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/
kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?   9

8.  Welche Maßnahmen wurden in den jeweiligen Landratsämtern und 
Rathäusern der kreisfreien Städte ergriffen, um Bearbeitungszeiten 
zu reduzieren?   9

Hinweise des Landtagsamts   10
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 19.05.2025

1.a) Wie hoch war die Zahl der beantragten grünen Waffenbesitzkarten 
in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien 
Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und 
Jahr auflisten)?

Waffenbehörde 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Landeshauptstadt München (LHM) 551 504 552 565 525 135

Ingolstadt (IN) 40 33 35 31 36 11

Rosenheim Stadt (ROS) 23 26 20 26 36 9

Altötting (AÖ) 64 55 50 82 84 19

Bad Tölz-Wolfratshausen (TÖL) 178 174 149 185 162 42

Berchtesgadener Land (BGL) 71 78 78 122 131 36

Dachau (DAH) 147 167 133 171 142 65

Ebersberg (EBE) 97 91 97 110 132 37

Eichstätt (EI) 84 67 84 105 100 37

Erding (ED) 112 100 114 133 110 43

Freising (FS) 131 128 145 190 161 57

Fürstenfeldbruck (FFB) 112 117 132 149 118 41

Garmisch-Partenkirchen (GAP) 89 126 113 68 109 41

Landsberg a. Lech (LL) 80 72 84 77 89 31

Miesbach (MB) 104 132 130 113 142 59

Mühldorf a. Inn (MÜ) 179 85 93 108 111 42

München LRA (M) 235 225 238 270 274 63

Neuburg-Schrobenhausen (ND) 84 84 58 69 79 24

Pfaffenhofen a. d. Ilm (PAF) 137 157 117 150 121 48

Rosenheim LRA (RO) 269 218 217 233 231 7

Starnberg (STA) 109 135 113 126 105 147

Traunstein (TS) 153 139 194 203 217 17

Weilheim-Schongau (WM) 118 86 89 109 93 30

1.b) Wie hoch war die Zahl der beantragten gelben Waffenbesitzkarten 
in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien 
Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und 
Jahr auflisten)?

Waffenbehörde 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Landeshauptstadt München (LHM) 100 54 84 87 87 23

Ingolstadt (IN) 16 14 13 24 19 3

Rosenheim Stadt (ROS) 8 5 1 8 8 3

Altötting (AÖ) 23 13 10 26 24 12

Bad Tölz-Wolfratshausen (TÖL) 17 17 23 33 34 11

Berchtesgadener Land (BGL) 18 18 19 23 31 13

Dachau (DAH) 27 15 19 34 23 7
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Waffenbehörde 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Ebersberg (EBE) 23 15 13 7 20 7

Eichstätt (EI) 21 13 11 31 37 7

Erding (ED) 17 13 27 28 29 9

Freising (FS) 36 15 16 29 29 11

Fürstenfeldbruck (FFB) 28 24 18 33 27 8

Garmisch-Partenkirchen (GAP) 18 26 17 13 19 9

Landsberg a. Lech (LL) 9 8 17 31 23 6

Miesbach (MB) 26 12 19 31 21 13

Mühldorf a. Inn (MÜ) 30 10 12 29 36 16

München (M) 41 27 37 47 49 17

Neuburg-Schrobenhausen (ND) 22 10 9 23 25 9

Pfaffenhofen a. d. Ilm (PAF) 23 11 17 27 21 11

Rosenheim LRA (RO) 42 33 33 48 62 9

Starnberg (STA) 19 16 19 18 19 7

Traunstein (TS) 43 40 43 48 78 68

Weilheim-Schongau (WM) 31 14 12 28 21 11

1.c) Wie hoch war die Zahl der beantragten Jagdscheine in den Jahren 
von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Ober-
bayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Waffenbehörde 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Landeshauptstadt München (LHM) 1 649 1 836 1 883 1 887 1 961 1 480

Ingolstadt (IN) 150 150 174 155 153 138

Rosenheim (ROS) 69 77 91 81 106 72

Altötting (AÖ) 182 226 233 191 210 175

Bad Tölz-Wolfratshausen (TÖL) 489 494 546 511 548 495

Berchtesgadener Land (BGL) 294 336 371 313 344 291

Dachau (DAH) 63 104 95 87 66 41

Ebersberg (EBE) 319 396 368 379 449 344

Eichstätt (EI) 75 96 90 89 96 71

Erding (ED) 275 338 327 315 344 271

Freising (FS) 664 653 679 624 603 530

Fürstenfeldbruck (FFB) 89 76 82 299 258 236

Garmisch-Partenkirchen (GAP) 460 555 377 319 356 212

Landsberg a. Lech (LL) 285 298 298 313 285 268

Miesbach (MB) 414 524 519 431 497 355

Mühldorf a. Inn (MÜ) 252 249 304 268 263 256

München (M) 110 105 100 90 90 25

Neuburg-Schrobenhausen (ND) 8 30 25 20 16 7

Pfaffenhofen a. d. Ilm (PAF) 494 452 477 491 466 402

Rosenheim (RO) 852 764 883 901 772 679

Starnberg (STA) 348 391 384 407 392 312

Traunstein (TS) 540 568 620 601 632 546

Weilheim-Schongau (WM) 410 413 461 417 423 350
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2.a) Wie lange war die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei der Be-
antragung einer grünen Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 
bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern 
(bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

2.b) Wie lange war die kürzeste Bearbeitungszeit bei der Beantragung 
einer grünen Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

2.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Beantragung 
einer grünen Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

3.a) Wie lange war die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei der Be-
antragung einer gelben Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 
bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern 
(bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

3.b) Wie lange war die kürzeste Bearbeitungszeit bei der Beantragung 
einer gelben Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

3.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Beantragung 
einer gelben Waffenbesitzkarte in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

4.a) Wie lange war die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei der Neu-
Beantragung eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

4.b) Wie lange war die kürzeste Bearbeitungszeit bei der Neu-Beantragung 
eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Land-
kreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/
kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

4.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Neu-Beantragung 
eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Land-
kreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/
kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?
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5.a) Wie lange war die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei der Ver-
längerung eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

5.b) Wie lange war die kürzeste Bearbeitungszeit bei der Verlängerung 
eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Land-
kreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/
kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

5.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Verlängerung 
eines Jagdscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Land-
kreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/
kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Die Fragen 2 a bis 5 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine valide Angabe der Bearbeitungszeiten ist nicht möglich. Für eine plausible, valide 
und vergleichbare Angabe der abgefragten Bearbeitungszeiten müsste bei den Waffen-
behörden eine retrograde Erfassung der Bearbeitungsdauer zahlreicher Einzelvorgänge 
anhand vorgegebener Parameter durchgeführt werden. Diese wäre angesichts des 
erheblichen personellen und zeitlichen Aufwandes – auch unter Berücksichtigung der 
Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Ver-
fassung ergebenden parlamentarischen Fragerechts – aus verwaltungsökonomischen 
Gründen nicht verhältnismäßig, weil Aktenvorgänge der letzten sechs Jahre zum Teil 
händisch erfasst werden müssten. Selbst dann könnten die jeweiligen Bearbeitungs-
zeiten vielfach nicht exakt angegeben werden.

Soweit Bearbeitungszeiten unterschiedlich sind und teilweise sehr lange ausfallen, 
kommen als mögliche Ursachen insbesondere begrenzte Personalressourcen, IT-Pro-
bleme, Mehrbelastung durch neue Gesetzesanforderungen und lange Bearbeitungs-
zeiten bei anderen, gesetzlich zu beteiligenden Behörden in Betracht.

6.a) Wie hoch war die Zahl der beantragten europäischen Feuerwaffen-
pässe in den Jahren von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreis-
freien Städten in Oberbayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt 
und Jahr auflisten)?

Waffenbehörde 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Landeshauptstadt München (LHM) 286 279 326 304 319 94

Ingolstadt (IN) 10 12 17 32 17 9

Rosenheim Stadt (ROS) 24 9 15 16 19 6

Altötting (AÖ) 23 34 25 33 35 12

Bad Tölz-Wolfratshausen (TÖL) 42 54 74 77 79 26

Berchtesgadener Land (BGL) 62 51 73 77 116 47

Dachau (DAH) 37 39 52 69 46 22

Ebersberg (EBE) 43 39 47 55 54 23

Eichstätt (EI) 26 24 23 25 36 6

Erding (ED) 23 36 41 50 49 13

Freising (FS) 39 73 70 68 77 28
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Waffenbehörde 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Fürstenfeldbruck (FFB) 49 61 64 70 94 28

Garmisch-Partenkirchen (GAP) 30 79 45 44 26 10

Landsberg a. Lech (LL) 20 22 30 28 7 7

Miesbach (MB) 68 63 64 79 75 29

Mühldorf a. Inn (MÜ) 33 31 29 47 39 18

München LRA (M) 97 109 105 145 103 42

Neuburg-Schrobenhausen (ND) 8 24 26 16 18 6

Pfaffenhofen a. d. Ilm (PAF) 29 47 39 30 40 8

Rosenheim LRA (RO) 90 107 100 102 151 55

Starnberg (STA) 37 45 60 52 50 26

Traunstein (TS) 61 73 91 112 108 40

Weilheim-Schongau (WM) 36 24 38 39 37 10

6.b) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Neu-Beantragung 
eines europäischen Feuerwaffenpasses in den Jahren von 2020 bis 
2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte 
nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 2 a bis 5 c verwiesen.

6.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Verlängerung 
eines europäischen Feuerwaffenpasses in den Jahren von 2020 bis 
2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte 
nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 2 a bis 5 c verwiesen.

7.a) Wie hoch war die Zahl der beantragten großen Waffenscheine in den 
Jahren von 2020 bis 2025 in den Landkreisen und kreisfreien Städten 
in Oberbayern (bitte nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auf-
listen)?

Waffenbehörde 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Landeshauptstadt München (LHM) 73 69 69 78 42 21

Ingolstadt (IN) 1 0 0 1 0 0

Rosenheim Stadt (ROS) 0 0 0 0 1 1

Altötting (AÖ) 0 0 0 0 0 0

Bad Tölz-Wolfratshausen (TÖL) 3 2 4 3 4 2

Berchtesgadener Land (BGL) 3 0 1 0 0 2

Dachau (DAH) 6 6 9 15 21 7

Ebersberg (EBE) 1 3 3 1 1 0

Eichstätt (EI) 0 0 0 0 0 0

Erding (ED) 0 2 2 0 1 0

Freising (FS) 0 1 1 3 1 0

Fürstenfeldbruck (FFB) 1 2 1 3 2 1

Garmisch-Partenkirchen (GAP) 0 3 3 0 0 0
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Waffenbehörde 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Landsberg a. Lech (LL) 5 0 4 4 0 0

Miesbach (MB) 0 0 1 0 0 0

Mühldorf a. Inn (MÜ) 2 4 1 3 17 18

München LRA (M) 28 16 6 78 89 19

Neuburg-Schrobenhausen (ND) 0 0 0 0 0 0

Pfaffenhofen a. d. Ilm (PAF) 2 0 0 1 0 1

Rosenheim LRA (RO) 2 1 0 2 1 1

Starnberg (STA) 3 6 1 2 6 2

Traunstein (TS) 2 0 0 1 0 2

Weilheim-Schongau (WM) 8 6 2 1 2 0

7.b) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Neu-Beantragung 
eines großen Waffenscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 2 a bis 5 c verwiesen.

7.c) Wie lange war die längste Bearbeitungszeit bei der Verlängerung 
eines großen Waffenscheines in den Jahren von 2020 bis 2025 in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten in Oberbayern (bitte nach 
Landkreis/kreisfreier Stadt und Jahr auflisten)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 2 a bis 5 c verwiesen.

8.  Welche Maßnahmen wurden in den jeweiligen Landratsämtern und 
Rathäusern der kreisfreien Städte ergriffen, um Bearbeitungszeiten 
zu reduzieren?

Die Waffenbehörden ergreifen eine Reihe von Maßnahmen zur Reduzierung ihrer Be-
arbeitungszeiten. In Betracht kommen etwa: 
 – Reduzierung persönlicher Vorsprachen sowie Vergabe von Online-Terminen
 – Einheitssachbearbeitung, sodass Qualitätsstandards überprüft werden können 

und auf etwaige Personalausfälle problemlos reagiert werden kann
 – Fortlaufende Evaluierung der Personalbemessung und Nachsteuerung, sofern 

die erforderlichen Haushaltsmittel vorhanden und Planstellen verfügbar sind
 – Erinnerungsschreiben bereits zu Jahresbeginn mit allen notwendigen Informatio-

nen und Formularen an Inhaber von zu verlängernden Jagdscheinen
 – Digitalisierung von Akten und Antragstrecken
 – Fortlaufende Schulungen und Fortbildungen, um den Umgang mit neuen digita-

len Tools zu gewährleisten und die Abläufe zu optimieren
 – Einführung einer Servicenummer, um bessere Erreichbarkeiten sicherzustellen 

und Arbeitsfreiräume zu schaffen
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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